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Радіоактивність з'явилися на Землі з часу її створення, і людина 

за всю історію розвитку своєї цивілізації знаходилася під впливом 

природних джерел радіації. Земля оточена радіаційним фоном, джере-

лами якого служать випромінювання Сонця, космічне випромінюван-

ня, випромінювання від радіоактивних елементів, які залягають в Зем-

лі. 

Поняття «радіація» походить від латинського слова «radiatio» - 

радіаційний. Радіація - це іонізуюче випромінювання, що поширюєть-

ся у вигляді потоку квантів або елементарних частинок, з яким ми зу-

стрічаємося кожен день, запалюючи електричне світло (електромагні-

тне випромінювання), вмикаючи телевізор (випромінювання електро-

нів) або загоряючи на сонці (ультрафіолетове випромінювання). 

Явище радіоактивності було 

відкрито французьким фізиком Ан-

рі Беккерелем 1 березня 1896 року 

за випадковими обставинами [1]. 

Беккерель поклав кілька фотографі-

чних пластинок в ящик свого столу 

і, щоб на них не потрапило видиме 

світло, придавив їх шматком солі 

урану. 

Після прояви і дослідження 

він помітив почорніння пластинки, 

пояснивши це випромінюванням 

сіллю урану невидимих променів. 

Від солей урану Беккерель перей-

шов до чистого металевого урану і 

зазначив, що ефект випускання 

променів посилився. Так сталося 

відкриття радіоактивності. 

Дослідження показали, що ці промені проникають крізь тонкі 

металеві екрани і іонізують газ, через який проходять. Їх проникаюча 
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здатність не залежить ні від температури, ні від освітлення, ні від тис-

ку. Їх інтенсивність не змінювалася з часом. Чудовою здатністю радіо-

активного випромінювання виявилася його мимовільність. Ці промені 

назвали пізніше рентгенівськими. 

Пошуками речовин, здатних до випромінювання, за пропозиці-

єю Беккереля зайнялися молодий професор П'єр Кюрі і його дружина 

Марія Складовська-Кюрі. Ці вчені виявили, що уранова смоляна руда 

має здатність давати випромінювання, яке в 4 рази перевищує за інтен-

сивністю випромінювання урану. 

Це свідчило про те, що в руді присутнє 

джерело випромінювання, більш потужне, 

ніж уран. У 1898 році подружжя Кюрі відк-

рили два нові елементи - полоній, названий 

так на честь батьківщини Марії Складовсь-

кої-Кюрі Польщі, і радій, що означає по ла-

тині "випускаючий промені". 

На честь подружжя Кюрі одержав 

свою назву штучно отриманий трансурано-

вий елемент з номером 96 - Кюрій. Серед 

елементів, що містяться в земній корі, радіоа-

ктивними є всі починаючи з вісмуту, тобто з 

порядковим номером більше 83 в таблиці елементів Менделєєва. 

Незабаром після відкриття полонію і радію Резерфордом було 

встановлено, що радіоактивне випромінювання неоднорідне за своїм 

складом. Одна 

частина випро-

мінювання пог-

линалася тон-

кою алюмініє-

вою фольгою, а 

інша проходила 

без зміни. Ана-

ліз складу ви-

промінювання 

проводився по 

відхиленню його в магнітному полі. В експериментах було виявлено, 

що радіоактивне випромінювання містить три види променів - альфа, 

бета, гамма. Серед них є два, які складаються із заряджених частинок 
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протилежного знаку, а третє - нейтральне. При цьому негативний ком-

понент випромінювання відхилявся набагато сильніше позитивного. 

Третя складова не відхилялася магнітним полем. 

Альфа-промені - важкі частинки з малою проникаючою спро-

можністю. 

Бета-промені - легкі частинки з великою проникаючою спромо-

жністю. Бета-промені є потоком швидко летючих електронів. Їх швид-

кість близька до швидкості світла. 

Гамма-промені - вид електромагнітного випромінювання з над-

звичайно малою довжиною хвилі  < 3нм  і, внаслідок цього, яскраво 

вираженими корпускулярним і слабко вираженими хвильовими влас-

тивостями. 

При радіоактивних розпадах утворюються різні ізотопи - це яд-

ра, що містять однакове число протонів, але різну кількість нейтронів. 

Радіоактивні ізотопи знаходять застосування [2]. 

Наприклад, при стерилізації з їх допомогою проводиться повне 

звільнення різних речовин, предметів, харчових продуктів від мікроор-

ганізмів. 

Радіотерапія - лікування іонізуючою радіацією (рентгенівським, 

гамма-випромінюванням, бета-випромінюванням, нейтронним випро-

мінюванням, пучками елементарних частинок з медичного прискорю-

вача). Використовується в основному для лікування злоякісних пух-

лин. 

Мічені атоми (ізотопні індикатори) містять ізотопи, які за свої-

ми властивостями (радіоактивності, атомній масі) відрізняються від 

інших ізотопів даного елемента. 

В археології явище радіоактивності допомагає визначати вік 

предметів, знайдених при розкопках. 

Випромінювання, що випускається радіоактивними ізотопами, 

яке використовується в малих дозах, служить на благо людині [3,4] . 
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